

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-88. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 185. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. AUGUSZTUS 18. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

## Hivatalos jelentés a kartelek telülvizsgálásáról

Százhatvan kartel van Magyarországon -- Kettőt teloszlattak,  
több kartel ellen tolyik a vizsgálat

Budapest, augusztus 17. A gazdasági versenyt szabályozó megállapodásokról szóló 1931. évi 20. t. c. karteltörvény alapján kifejtett működéséről a kereskedelmi minisztérium részletes jelentést terjesztett dr. Kenéz Béla kereskedelmi miniszter elé. E jelentésnek nyilvánosságot érdeklő adatait illetékes helyen alábbiakban közölték:

A törvény értelmében a kartelmegállapodásokat 1931. évi november 30-ig a kereskedelmi minisztériumnak be kellett mutatni. Ezek közül a nemzetközi kartel, vagyis olyan kartelek, amelyekben külföldi felek is résztvesznek 71. magyar résztvevők között létrejött exportra vonatkozó kartel 25. magyar résztvevők között Magyarország területén belül érvényben van 160 kartel. A kereskedelmi minisztériumhoz beérkezett megállapodások felülvizsgálata alapján azt észlelték, hogy több megállapodás felülvizsgálata után az aggályosnak látszó szerződéseket a februárban megalkult kartelbizottság elé terjesztették, ugyancsak a kartelbizottság részéről leendő kivizsgálás alá kerül a földművelésügyi miniszter panaszára a termelés veszélyeztetése, valamint áremelések megakadályozása érdekében több ipari kartel és pedig

a cement, a juta, a zsák, kecskenőcs, a horganylemez, a sodronyfonal tárgyában fennálló kartel.

A kartelbizottság eddigi munkájáról a jelentések a következőkben számolnak be:

Feloszlattatt két kartel, önként megszűnt egy kartel, a posztógyárak kartelszerződésének azt a kikötését törölte a kartelbizottság, hogy a belöldi számlák aranyfrankra, vagy svájci frankra állíttassanak ki.

A mézkartelnek a tapoleai közbirtokosság mézgyára elleni árharcában a bizottság a felek között vizsgálat után kedvező egyességet hozott létre. A kecskeméti helyi fatereskedelmi kartelnél az árakat normális színvonalra szállították le. A kartelbizottság részéről vizsgálat van folyamatban a gumicikkek forgalmában, valamint az elektromos cikkek forgalmában létrejött kartel ellen, vizsgálat folyik a folyékony malátakivonatok gyártására létrejött nyervezett tesztmált és kék-mált kartelek ellen. — Vizsgálat folyik borjubőr bevásárlására alakult kartel ellen, ezenkívül vizsgálat folyik, hogy a nyersbőr bevásárlására munküdik-e be-

jelentetlen kartel. Árak indokolatlanul magasak voltak miatt is vizsgálat van folyamatban a horganylemez, a sodronyfonalkartel ellen, az épületburkolólap kartel ellen. A bizottság bírósági eljárást indított szerződésbemutatás rosszhiszemű elhárítása miatt a mátészalkai fatereskedők, a kistvárdai fatereskedők kartelje és a növényvédelmi szerek kartelje ellen. A mátészalkai fatereskedők kartel ellen per tetetett folyamatba.

A kartelbíró ítéletével a következő kérdéseket döntötték el:

Ha a főmegállapodás bármely

oknál fogva érvénytelenné válik, akkor érvénytelenné válik a választott bírósági kikötés is.

Kimondja a bíróság azt is, ha a főmegállapodás érvényes, de utóbb létrejött megállapodás a felek között érvénytelenné válik, úgy a választott bíróság

az érvénytelenné vált megállapodás tekintetében érvényes ítéletet nem hozhat.

Ugyanezért kimondotta a kartelbíró, hogy közérdekű kereset, valamint választottbírói ítélet érvényesítése iránt indított keresetnek nem szükséges a közérdek

sérelme.

A kartelbíró rövid úton kisebb bejelentések alapján orvosolta az oxigén, a cukorkartelek ellen beadott kisebb panaszokat. A kartelbizottságot az árak leszorítására irányuló munkájában támogatja az árelemző bizottság. Az árelemző bizottság egyes közbelépése folytán a gyárak között megállapodás létesült igen olcsó népruházati cikkek,

a budapesti villamosáram szolgáltatás, keményítő, pék és cukrász-ipari termékek, ifjúsági, torna, levente és cserkészruha-neműek és mezőgazdaság részére szükséges kenőolajok árának leszállítása tekintetében.

Az árvizsgáló bizottság működése már önmagában útját állja a további áremeléseknek, ami kiderül abból, hogy a július 1. óta eltelt másfél hónap alatt megvizsgált cikkek 95 százaléka nem mutat áremelkedést.

## Az elhagyott menyasszony rálőtt vőlegényére, egy böszörményi rendőrré

Izgalmas jelenetek a megzavart randevu után. — A vizsgálat szerint véletlenül sült el a rendőr revolvéré a leány kezében. — Nem lesz statáriális eljárás, a leányt szabadlábra helyezte a vizsgálóbíró.

Könnyen végzetesé válhat, de végeredményben szerencsésen végződött szerelmi dráma játszódott le Hajduböszörményben.

Dócsa Endre hajduböszörményi közbiztos négy év óta udvarol Bodnár András földműves fiatal szép leányának, Zsuzsannának. A fiatalok között évekig megvolt a harmónia, annál is inkább, mert Dócsa Endre megígérte a leánynak, hogy elveszi feleségül és ebbeli szándékát közölte a leány apjával is, aki szívesen látta házában az aránylag jólétű rendőrt, mert úgy gondolta, hogy így biztos jövőt tud biztosítani leányának.

Körülbelül négy évig tartott a nagy szerelem a leány és a rendőr között, míg pár héttel ezelőtt Dócsa ismeretlen okból elhídegyült a lánytól, aki ettől az időtől kezdve féltékenykedni kezdett vőlegényére és állandóan leskelődött utána. Hét fón hajnalban is kiállt Bodnár Zsuzsanna édesapjának Bethlen Gábor uccai házában udvarára és a kiskapuból leste, hogy vőlegénye mikor megy haza. Körülbelül éjjel két, három óra lehetett, mikor Bodnár Zsuzsa meglátta a gázlámpa gyér világánál, hogy vőlegénye egy leánnyal megy haza lakására.

Ezt látva, annyira erőt vett rajta a féltékenység, hogy elhatározta, elmegy a vőlegényének a lakására és ott tisztázni fog mindent. A vakmerő gondolatot tett követte és mintegy tízperces várakozás után a leány betoppant vőlegénye lakására, ahol Dócsa Endrét félre nem

érthető helyzetben találta az ismeretlen nővel.

Dócsa mikor meglátta menyasszonyát, kikérte magának, hogy őt zavarja. A leány heves szemrehányásokkal illette és a rendőrnek csak nagynehezen sikerült lecsillapítani, a leány, akit végül is hazakísért. Utközben a fiatalok kibékiáltak. Mikor a Bethlen Gábor uccai házhoz értek, a leányt ismét elfogta a féltékenység és ismét szidalmazni kezdte a vőlegényét, akitnek revolvéré, eddig tisztázatlan módon, a leány kezébe került s a következő pillanatban eldőrdült. — Szerencsére a golyó irányt tévesztve, a rendőrtől mintegy három méterre a kerítésbe furdódott.

Bodnár Zsuzsanna a revolvért eldobta és beszaladt édesapjának lakásába s magarázta az ajtót.

Dócsa rendőr a rendőrségre sietett, ahol felettes hatóságának jelentette a történeteket. A rendőrség azonnal bevezette az ügyben a nyo-

mozást és még az éjszaka folyamán letartóztatta Bodnár Zsuzsannát s megkezdtek kihallgatását. — Bodnár Zsuzsannát tegnap bekísérték a debreceni ügyészségre, ahol megindult ellene az eljárás.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap délelőtt kihallgatta a leányt s a kihallgatás eredményéhez képest szabadlábra helyezte. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy

a leány nem akarta lelőni vőlegényét, hanem a revolver véletlenül sült el a kezében,

amit bizonyít az a körülmény is, hogy a leány jobbkezes és a revolver a balkezeiben volt. Ezenkívül más ténykörülmények is azt látszanak bizonyítani, hogy

szándékosság nem forgott fent. Természetesen szó sincs, hogy a leány statáriális bíróság elé kerülne,

az erről szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.

## Az új francia generáció magyarbarát

G. Roux második előadása Debrecenben.

G. Roux, a Debrecenben tartózkodó francia publicista szerdán este 8 órakor tartotta meg második előadását a Nyári Egyetem keretében. A Déri Múzeum dísztermében szép-zámu és előkelő közönség hallgatta meg a kiváló francia író előadását, akit dr. Hankiss János egyetemi tanár tolmácsolt teljes

hűséggel.

Az előadó a francia ifjúság politikai szerepéről és jelentőségéről beszélt. Bár Franciaországot úgy tekintik, mint a konzervatív állam típusát, a valóságban jelentős szerepük van az új utakon járó fiataloknak is. A francia nép nem öreg és nem nyárspolgár többé. A há-

boru óta nagy változás van. A pénzváltás következtében új társadalmi rétegződés következett be, a polgárság csökkent, a nagy vagyonok és az alsóbb szegény osztályok növekedtek.

Franciaországban 100 politikus közt 80 író van. Ezért az ifjúság mozgalmában is sok az irodalom.

Ezután ismertette az előadó a különböző ifjúsági csoportok munkásságát, majd beszélt arról, hogy flekezesi probléma nincsen. A fiatalóság az államtekintély helyreállításán dolgozik, mert a mai szociális helyzetben az egyén gyenge sejtnek bizonyult. Az ifjúság szemlélete a kollektívizmus, a szindikalizmus, corporalizmus. A francia

fiataloságnak az a becsvágya, hogy a politikai és gazdasági és államélet modern formáját kialakítsa.

Az ifjú franciák nemzetközi politikájának ismertetésénél nagyjelentőségű nyilatkozatot tett arról a magyarbarátságról, — amely az újabb politikugenerációkban él. Reméli, hogy közelesem megtörténnek a békeroviziók, mert csak ezek után lesz meg az az európai szellemi egység, amely az államok együttműködését biztosíthatja.

A közönség az előadást nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta és lelkesen tapsolta az előadót.

G. Roux ma, csütörtökön utazik el Debrecenből.

## Sárádon is nehéz tél elé néznek az emberek

Válságos termés a bihari faluban. — Régi emlékek nyomában munkát és segítséget várnak a sárándiak. — Szerencsés vagyonelosztás se segít ma.

A Debreczen kiküldött tudósítójától.

Sáránd, 1932 július hó.

A falu alatti legelő fehér a sok, sok libától.

— Aztán van ára legalább a libának? — kérdezem a libák mellett áldogáló asszonyt.

— Van a bajnak ára! Csak tessék elhagyni! Eppen, hogy ingyen el nem veszik! De nem adjuk el inkább, sem hogy elpocsékoljuk ma! Majd ősszel tengerivel tömjük, meghízaljuk, akkor tán inkább lesz ára!...

Recsegő kerekű szekéren búzát hoznak hazafelé. Kint, a szántóföldek szelén bűg a csepplőgép, onnan hordják a búzát. Az első szekéren nyalka bajuszu, fiatal gazda ül. Kérdéssel állítom meg:

— Hogy ereszt a búza?

— Sehogy! Eppen sehogy! még né-mely része a magját sem adja meg!

— Mégis hány szemet ad?

— Keresztenként tizenöt kilót!

Vagy annyit sem!

— Mennyit ad holdanként?

— Két mézást, ritkán hármat!

— Ez bizony kevés! — tűnődöm el a hallott szomorú híren.

— Olyan kevés, hogy rosszabb, mintha semmit se arattunk volna. Akkor legalább tudnánk, hogy elvette az Isten! Igy meg ezzel a semmisséggel ugyanolyan a munka, annyi dolog van, mintha tíz mázsa termelt volna holdanként!

Keserűen legyint a kezével. A szekér recsegve halad tovább, viszi a maradék, szomorú termést. Az egykori nyolcvanas, kilencvenes súlyú búzának hatvanas, ötvenes mai termését.

Másik férfival találkozom. Kék mázoz korszóval megy a kereses kúthoz. Beszélgetünk. Illelve inkább csak én beszélek, mert ennek az idős embernek annyi bánat és annyi keserűség van az arcán, hogy beszéd helyett is csak inkább int egyet a fejével. Mikor azonban a termésről kérdezem, felfakad a keserűsége:

— Azt mondják, hogy adnak vetőmagot, de majd ősszel ki kell fizetni. De, uram, honnan fizessük ki az idén, miből? Hiszen, ha volna vetőmagra való, akkor tudnánk mi is venni! Hagyják jövőre a fizetést, hátha jobb termést ad a Jóisten a jövő aratáskor, akkor kifizetjük! Ha így nem kapunk vetőmagot, akkor én már előre is megmondhatom, hogy egy szem se kell. Inkább vetetlenül maradjon a földem!

— De hiszen, ha nem vet, akkor nem is arat!

— Hát az idén arattam? Pedig vettem!... Minden ellene van mostanában az embernek!...

Aztán elhallgat és ballagva viszi a fele korszót.

Az utcán végig minden kapun ott látom a térképes kis fémtáblát:

Nem, nem soha!

Sikolt ez a három szó végig az utcán. Nem lehet futni nem lehet menekülni előre, mert mindenfelé kísér, mindenfelé hallom szavát! Itt, itt ebben a bihari faluban, ahova alig néhány kilométerre van a trianoni határ. Mindig szem előtt, mindig kéznél, hogy lássák a sárándiak, hogy mi az oka ennek a válságos magyar életnek.

A kicsi, dombon álló templomban hetet harangoznak. Mintha férevert szívek sikongatását hallanám. És mikor egyedül, egyesegyedül vagyok bent a fehérre meszelt, végtelenül egyszerű templomban, úgy érzem, hogy a falak, a boltozat ezerszeresen verik vissza: Nem, nem, soha!

Valamikor rangos, módos falu volt a csaknem kétezer lelket számláló Sáránd. Négyezerholdas határában egyetlenegy nagy birtok se volt és az, aki dolgozott megkereshette kenyereit.

A régi módnak, rangosságnak a jele az a sok, sok szép ház a kőből rakott kapubálványokkal. Bolthajtások tornácok, rendes udvarok ma is sejtetik az egykori módot. Imnt eddig sehol sem látott érdekességet figyelhettem meg, hogy a módosabb gazdaházaknál a kapu mellett egy-egy külön kis házat építettek. Mintha kapuőrök háza lett volna egy-egy ilyen apró hajlék. Kérdezem ennek az okát, magyarázatát, csak annyit tudnak róla:

— Eleink is így építették!

Egy pár régi, régi házban igen érdekes maradványt látom a magyar ősi építészetnek néhány ábrában, faragásban és főleg azokban a felül három ágra szakadó tornáctartó oszlopokban.

Igy a reggeli órákban is üresnek mondhatom a falut. A legtöbb ember kint jár a mezőn csak asszonyok és gyerekek vannak az utcán, udvarokon. Hála Istennek itt se lehetnek szűkében a gyerekek. És épen azért szomorú, hogy már is közel tíz százaléka a lakosságnak munkanélküli! Mi lesz akkor a télen ha most, mikor a dolog dandárja van, nem kereshetnek!

Szorgalmas, munkás nép, hiszen meglátszik ez a háztáján is, azonban a mai időkkel nem tudja felvenni a versenyt, mert minden vállalkozása balul ütött ki. Ilyen szerencsés vagyonelosztás mellett is sok a földtelen, napszámos munkára szoruló család, akiknek azonban a mai idők nem tudnak biztosítani megélhetést, munkát, keresetet.

— Egyetlen reményünk most már az a kis tengeri! Hála Istennek szépen mutatkozik. Ugy látszik, hogy

ezen a ránk jövő télen máltt eszünk ismét, mint a háború alatt! — mondja egy napszámos ember, aki tavasz óta összesen husz napszámot dolgozott.

Bizakodnak reménykednek abban a sárándiak általában a biharmegyeiek hogy ősz előtt megindulnak esetleg az útépitő útjavító munkák és akkor keresethez jutnak. Minden nap várják a híreket, hogy mikor lesz, hogy lesz munka!

A derecskei és nagyléfal sánpár zárja közre a községet. Vonatja tehát volna bőven, Debrecenből sincs messze, de kerü természetmányaival még se szerencsés. Nem tudják jól értékesíteni, meg aztán nem is igen alkalmas ere a föld.

— Abban bizom, hogy valamit lendít rajtunk a szőlő. Elakarom adni

szőlő alakjában az egészét — mondja egy szőlősgazda, — mert mint bor bizony ez se sokat ér!...

Már itt járok az állomásnál. Sáránd állomásánál, mely már Hajdu megyébe esik Mikepércsi földön áll az állomás, míg a váltóór háza Bihar megyében van. Az állomásfőnök és a váltókezelő külön-külön megyében laknak, más közigazgatás alá tartoznak. De hiszen csak ennyi volna a legtöbb baj. Sáránd se érezné meg, az emberek se.

— Nagyobb baj az hogy hallom Debrecenben ma is volt eső, itt meg már egy szem se esett! Pedig ide is kellene a tengerire! — mondja valaki és míg beszél, kímélve nézi az eget a bihari hegyek felé, ahonnan fekete fellegek bodroznak az égre.

Dr. Sz. Rác Imre.

## Minden foglalkozási ágra kiterjesztik az adóhátralékok két évi törlesztési idejéről szóló kedvezményt

Budapest, aug. 17. Az OMKE debreceni nagygyűlésén határozott formában került szóba az adóhátralékok részletekben való törlesztésének kedvezménye, amely az elhangzott kijelentések szerint a kereskedők és iparosok kategóriáját érintené.

Mint illetékes helyen közölték, a kedvezményt illetőleg nemcsak a kereskedő- és iparostársadalomról van szó, hanem sokkal általánosabb rendelkezéssel,

mely nem egyes foglalkozási ágakat érintene, hanem általában kiterjedne minden kategóriájú adóhátralékosra.

A kérdés jelenlegi stádiumában arról folynak a tárgyalások, hogy azok az adóhátralékosok, akik ezévi adójukat klegyenlítették, régebbi tartozásaikat hosszabb

idő alatt törleszthessék. A kon-templált törlesztési idő két esztendő lenne.

Döntés arról nem történt, hogy az adóhátralékok részletekben való törlesztése — természetesen azokra vonatkozóan, akik ezt kérelmezik, — milyen keretek között mozogna. Az adóhátralékosok kérelmére bizonyos méltányos esetekben már eddig is engedélyezett részletfizetési kedvezményeket a pénzügyi hatóság, most abban a részletfizetési engedélyezésre vonatkozó eljárás általánosítanak és lényegesen megkönnyítenék.

A minden foglalkozási ágra egyformán kiterjedő törlesztési kedvezmény tekintetében a legközelebbi időben már megtörténik a döntés és érvénybe fog lépni a kormány- nak erre vonatkozó elhatározása.

## A zsidó felekezetre is kötelező a ravatalozás a temetőben

Hírt adtunk már arról, hogy a Köztemető megnyitásával egyidejűleg életbe lépett a kötelező ravatalozás is. Az új szabályrendelet értelmében a keresztyén felekezetek halottait a Köztemető ravatalozójában kell felravatalozni s ezentúl nem szabad a házaktól végezni a temetést, csak kivételes esetekben az illetékes tényezők engedélyével. Ezzel kapcsolatban a város ideiglenesen megengedte, — hogy a zsidó hivek továbbra is a zsidó temetőben helyezték el a halottaikat.

Szerdán ismét foglalkozott a tanácsai értekezlet a kötelező ravatalozás kérdésével. Mivel a kötelező ravatalozás megvalósítását első-sorban egészségügyi szempontok

követelték, ezért a város az egyenlő elbánás elve alapján úgy határozott, hogy

*minden ravatalozás a temetőben történjen.*

Ami a zsidó felekezet halottait illeti, azzal kapcsolatban a polgármester úgy döntött, hogy — azokat sem a háztól,

*hanem a zsidó temetőben levő ravatalozóból kell temetni.*

Ezirányban egyébként a hatóság tárgyalni fog a zsidó Szent Együlettel, amely a temetéseket intézi.

A kötelező ravatalozás tehát a zsidó felekezetnél is meg lesz, annyival is inkább, mivel a zsidó temetőben erre a célra megfelelő helyiség áll rendelkezésre.

## Veszedelemes tüzvész egy zalai faluban

Zalaegerszeg, augusztus 17. Bucsuszentlászló községben szerda délután nagy tüzvész pusztított. A kéményből kipattanó szikrától ki-gyulladt Horváth Antal cipész-mester háza. Tíz perc alatt már hat lakóház, több gazdasági épület állott lángban. A falu tűzoltóságán kívül 10—12 község tűzoltósága, valamint a zalaegerszegi tűzoltóság két motorfecskendővel dolgozott a tűz eloltásán s csak a késő délutáni órákban sikerült a tüzet lokalizálni.

Leégett hat lakóház, 20 gazdasági épület s jelentős mennyiségű betakarított gabona,

takarmány és néhány kisebb állat.

A tüzvésznek halálos áldozata is van.

Miklós Etel nevű leány bennrekedt a házban.

Kardos csendőrtiszt helyettes két ízben is berohant érte, de nem találta rá.

Később ráakadtak egy liszteládában, ahova a tűz elől menekült. Mikor rátaláltak még életben volt, azonban rövidesen meghalt.

A mentési munkálatok közben két férfi súlyosan megsebesült. A kár jelentős.

## Papen kancellárt Hitler biztosította, hogy illegális lépést nem tesz

Angol lap érdekes intervjua a német kancellárral.

London, augusztus 17. A Reuteriroda berlini képviselője intervjút folytatott Papen kancellárral. A tudósítónak arra a kérdésére, hogy hiszi-e a kancellár, hogy kormányára karácsonykor még hivatalban lesz-e, Papen így válaszolt: — Mi hosszú ideig maradunk hivatalunkban.

Arra a kérdésre, hogy Németország vajon kilép-e a Népszövetségből, ha a leszerelés terén az egyenjogúság tekintetében támasztott vetélést nem teljesítik, Papen megtagadta, hogy

Németország szempontjából fontos életkérdés, hogy a leszerelés terén egyenjogúságot nyerjen és nem engedje meg, hogy továbbra is másodrangu

hatalomként kezeljék. Németország nem óhajt és nem szándékozik fegyverkezni, de követeli, hogy a többi hatalmak is tartsák azt az ígéretüket, hogy hasonló mértékben leszerelnek.

Megjegyezte ezután, hogy Németország még nem adta fel ama törekvéseit, hogy a volt német gyarmati birtokokból valamit visszakapjon.

Reméli Papen kancellár, hogy nem kell attól tartani, hogy a nemzeti szocialisták céljaink elérésére illegális lépésre ragadják magukat.

Kijelentette, hogy erre vonatkozólag Hitlertől biztosítást is kapott.

## A városnak nincsen pénze a laktanyák kijavitására

Csak akkor tudja elvégezni a javítási munkálatokat, ha a honvédelmi miniszter megtéríti a laktanyaadót.

Mint ismeretes, a pénzügyminiszter 1930 óta igen magas összegű házádot szed Debrecen városától a laktanyák után is. Ily módon azután a kincstár által fizetett térítési összeg csaknem száz százaléki az adóka megyen el.

Legutóbb a debreceni vegyesdandárparancsnokság megkereste a polgármestert és kérte a várost, hogy végeztesse el a szükséges renoválásokat a laktanyákon. E megkeresésre dr. Vársány István polgármester értesítette a vegyesdandárparancsnokságot, hogy csak abban az esetben végezheti el a laktanyák renoválását, ha a honvédelmi miniszter megtéríti a laktanyaadót, amit a pénzügyminiszter bevett a várostól.

A vegyesdandár parancsnokság

ugyanis a törvény értelmében vegyes bíróság összehívását kérte arra való hivatkozással, hogy a város a javítási munkálatok teljesítését megtagadta. Ez a vegyes bizottság döntötte volna el azt is, hogy milyen mértékű legyen a tartozás s egyben állapítsa meg, hogy a város a javítást nem akarta elvégezni.

A város azonban nem egyezett bele a vegyes bizottság összehívásába. A polgármester ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy a város nem tagadta meg a javítási munkálatok elvégzését, de erre a célra egyáltalán nincsen pénze. Így azután a város csak akkor javíthatja ki a laktanyákat, ha erre meglesz a fedezete.

## Titokzatosságok a meggyilkolt Bourbon herceg körül

Allítólag Ferenc József fia volt.

Páris, augusztus 17. Mint jelentették, Párisban tegnap barátinője borotvával elvágta a nyakát Bourbon Edgar hercegnek. A meggyilkolt személyazonosságának kérdésére a rendőrségnek még nem sikerült teljes fejtést. A herceg legjobb barátja, Prévost de Saint Cyr, a következőket mondotta a hercegről.

Bourbon Edgar Albrecht Habsburg főherceg és

Bourbon Alice hercegnő törvényes és Ferenc József császár természetes fia volt.

A császár, akinek Alice hercegnő

vel kalandja volt, felkérte nagybátyját, hogy vegye nőül a hercegnőt, aki már áldott állapotban volt. A fiút Edgar Carlos Sergius Bourbon estei hercegnek nevezték, a császár, továbbá az osztrák főhercegi címet adományozta neki.

A herceg később a császár akaratára ellenére megnősült, amiért Ferenc József 12 évig haragot tartott vele. Feleségétől, aki amerikai nő volt, egy fia született, akit Taschen gófnak neveznek. A háború alatt a herceg tábornok volt és

Mackensen vezérkarába tartozott.

Az utóbbi években a herceg a legnagyobb anyagi nehézségek között élt.

Prévost de Saint Cyr hozzátette, hogy mindezeket a hercegtől magától tudja.

A rendőrség érdeklődött Ausztria párisi követségénél a herceg személyazonosságát illetőleg.

A követségén kijelentették, hogy a háború alatt Bécsben egy állítólagos Bourbon Edgar nevű egyén többször megfordult, a rendőrség figyelemmel is kísérte bécsi tartózkodását, de

Bourbon Edgarnak sem a Bourbon, sem a Habsburg családnak nincs köze.

A rendőrség megállapította továbbá, hogy Bourbon Edgar ellen

**Szent István ünnep miatt  
vasárnapi számunk  
szombaton jelenik meg.  
Kérjük pénteken este 10 óráig  
vasárnapi számunkba száni  
hirdetéseket és  
apróhirdetéseket  
feladni. Kiadóhivatal: Debrecen,  
József királyi herceg-utca 1. szám.**

Párisban 1929-ben kiutasító rendeletet bocsátottak ki, amelyet azonban a külügyminisztérium közbenjárására visszavontak.

A herceg Párisban sok adósságot csinált. A nyoomzás tovább folvik.

## Leszállítják a szén árát

A kartel elfogadja az ármegalapító bizottság határozatát.

Budapest, augusztus 17. Kenéz

Béla kereskedelmi miniszter megbeszélést folytatott Vida Jenő felső házi taggal, a magyarországi szénbányák képviselőjével. A miniszter közölte Vida Jenővel, hogy a szénbányák nem használhatják ki a devizakorlátozás következtében beállott előnyös helyzetet és a kormány elhatározása folytán a bányáknak engedniük kell a szénalapárakból. A kereskedelmi miniszter megbeszélésével egyidejűleg Halla Aurél miniszteri tanácsos a szénkartel vezetőjével, a szénkereskedőkkel és a gazdasági egyesületek megbízottaival folytatott tárgyalásokat, amelyek során a szénkartel vezetői kijelentették, —

hogy

hajlandók leszállítani a szén alapárát, azonban bizonyos feltételekre vonatkozóan további tanácskozások újítását kérik.

A kereskedelmi minisztérium hivatalosan a következő információt adta munkatársunknak a szénkartellel történt tárgyalásokról:

— A szénkartel megbízottai ma délelőtt felkeresték Kenéz Béla kereskedelmi minisztert és kijelentették, hogy a kartelbizottság adatait és a miniszter kívánságait hajlandók elfogadni. Ami különben a szénárakat illeti, az ármegalapító bizottság határozatát fogják elfogadni.

## Piller György, a kardvívás olimpiai győztese őrnagy lesz

Kitüntetésben részesülnek a győztes magyar olimpiások.

Budapest augusztus 17. Azok a magyar olimpiások, akik olimpiai győzelmet szereztek, államfői kitüntetésben részesülnek. Horthy Miklós kormányzó a legélelkebben érdeklődött az olimpiász eseményei iránt és a verseny befejezése előtt amerikai képviselőtünköt utasította arra, hogy nevében elismerését fejezzék ki a losangelesi győzőknek. A vízipólójátékosok, a kardvívócsapat tagjai, Piller, Pelle és Énekes hazatérésük után kitüntetésben részesülnek. A beavatottak szerint egyesek Signum Laudis, mások a IV. osztályú polgári érdemkeresztet és a vízipólójátékosok közül azok, akik már részesültek ezekben a kitüntetésekben a III. osztályú érdemkeresztet kapják meg. Piller századosból őrnagy lesz.

Az OTT-ból akció indult ki, hogy azok a sportembereink, akik szinte nélkülözhetek idehaza, megfelelő álláshoz jussanak. Ezen a téren a külföldi reprezentatív sportemberei nagy előnyben vannak, mert a legjobb állami vagy városi állásokban megélhetésük nyugodt biztosításával készülhetnek a nagy világversenyekre. A még kinevezetlen vízipólójátékosokat kinevezik állásukban és végre megfelelő álláshoz jut Pelle István tornászvilágbajnok, aki az olimpiász előtt nagy megélhetési gondokkal küzdött.

HOGYAN ÁLLUNK AZ OLIMPIAI RANGSORRAL?

A sajtóban teljes bizonytalanság

mutatkozik az olimpiai küzdelmek nemzetekként való értékelésében. Tudni kell, hogy a Nemzetközi Olimpiai Bizottság az elmúlt évben elrendelte, hogy minden olimpia után a stadionokban emlékoszlopot kell felállítani s azon megörökítendő az I.—VI. helyezettek nevei. Ezt a határozatot az eddig rendezett olimpiák színnyelén ezideig nem hajtották végre, de még ebben az esztendőben pótolni kell a mulasztást, mert a NOB ellenőri.

A NOB-nak fent ismertetett határozata előtt, Amszterdamban kialakult egy pontozási rendszer, mely szerint az első hely tíz pontot, a második öt pontot, a harmadik négyet, a negyedik hármat, az ötödik kettőt, a hatodik pedig egy pontot jelent, csapatgyőzelmekben pedig kétszeres az értéke. Los Angelesben ezideig ezen az alapon számították a nemzetek pontállását, majd rátértek arra a rendszerre, hogy csak az első három hely értékelendő, mert tudvalevően az olimpiákon csak az első három nyer arany, ezüst, illetően bronzérmeket oklevéllel együtt.

Ez tehát tulajdonképpen a „hivatalos” számítás, amelynek alapján, mint azt már legutóbbi számunkban közöltük, Magyarország 31 ponttal az előkelő nyolcadik helyet foglalta el, ha azonban az I.—VI. helyezeket vesszük számításba, akkor 153 egységgel a hatodik helyen állunk.

**Használt**  
horganyozott vagy fekete  
ötöngvényes vagy hatöngvényes  
**csövet**  
kb. 30 méter  
azonnali megvételre  
keresek.  
Cím a kiadóhivatalban.

## Giuseppe Macherione, a római ifjusági fassista-csoport neves tagja előadást tartott a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemen legnagyobb számban olaszok vannak és nemcsak számarányukkal vezetnek — ezen a tanfolyamon, hanem lelkes, őszinte magyarbarátságukkal is. Ennek az olasz csoportnak egyik lelkes reprezentánsa, Giuseppe Macherione, aki a római ifjusági fassista-csoportnak vezető egyénisége. Az egyetemen utolsó évfolyamát végzi Rómában, közben újságírással is foglalkozik. Eppen most látjuk, hogy Debrecenről és Magyarországról két szép és terjedelmes cikkben számol be. Őszinte és igaz barátunk, akit a megértés és testvéri érzés vezet.

Giuseppe Macherione előadást tartott a Nyári Egyetem keretében a fassizmusról, melyet igen nagy számu és előkelő közönség hallgatott végig. Ez az előadás arról is meggyőzött bennünket többek között, hogy a megfjordott Olaszország nemcsak szóval, de tettekkel is teret enged az ifjuságnak az érvényesülésre. Nagy felkészültségű, született szónok Giuseppe Macherione, aki előadásával nemcsak oktatott, szórakoztatott, hanem magasabb élvezetet is nyújtott.

Előadásában többek között ezekről az érdekes kérdésekről beszélt több, mint egy órán keresztül:

1919 tavaszán igen tragikus körülmények között volt Olaszország. És ezekben a válságos időkben egy tettersős, zseniális felkészültségű, széles látókörű férfi, a mult dicsőségének és a jelen szükségének nevében maga köré gyűjtötte az olasz népet, hogy leszámoljon az erőtlenn, tespedésben vergődő pártokkal. Természetesen az első időkben kevesen értették egyet ezzel a férfival, de alig három esztendő alatt az általa megindított mozgalom hatalomra jutott. A Marcia su Romát éppen ezért nem az ezt megelőző állapotokból kell megítélni, hanem azokból a hatalmas eredményekből, melyekre ma támaszkodunk. 1922 október 28-án diadalmasan győzött a fassista forradalom, de az igazi áldásos tevékenységét 1914. év óta fejté ki. Ezt a fassizmus visszaadta Olaszországnak a nemzeti társadalom épségét és megteremtette a foglalkozási ágak korporációjába való tömörítését.

A fassizmus biztosítani akarta a maga folytonosságát, éppen ezért megteremtette a maga ifjusági szervezetét, mely szervezet gondoskodik a fiatal nemzedéknek a nemzeti eszme szolgáltatásában való fizikai és szellemi neveléséről. A régi időkben a gazdasági létben uralkodott Északolaszország és Délolaszországot szinte rabszolgaságban tartotta. Róma pedig a bürokrácia székhelye volt. Ezzel szemben a fassizmus igyekszik az egész országot teljes jogokhoz juttatni. Köz munkákkal, építkezésekkel ugyanúgy segít északon, mint délen. Így a fassizmus most már nem puskával, nem fegyverrel építi a maga jövődjét, hanem ássával, csákánnyal, kapával harcol. A postát, vasutat pontos, gyors szolgálatra a fassizmus tanította meg. Ellene van a kizsákmányolásnak, az életszűrésnek, azokért van, akik dolgoznak, éppen ezért gyökere a népben leli támasztékát. És mindezt híven, tisztán, lelkiismeretesen biztosítja az erősekké kormány. Ma Rómára néz az egész világ, a Machiavelli által álmódott államra. Ez a dicsőséges uralom elsősorban a fiatalságra támaszkodik, mert annak az államnak tevékeny. ön-

tudatos, kedvtől duzzadt munkásokra van szüksége és ezt a munkásságot megtalálja a fiatalokban. Így a fassista igazolvány nem előjogokat jelent, hanem fokozottabb kötelességet és felelősséget. Ezzel a kötelességgel, felelősséggel legyőzte belső ellenségeit ez a rendszer, meghódította az olasz nemzetet és példát adott fegyvelemről, —

## Az idén tízenkét sokgyermekes anyát tüntetnek ki Hajdúvármegyében

Augusztus 20-án adják át a jutalmakat és a kitüntetéseket.

A háború után az egész országban szép szokássá vált, hogy a sokgyermekes családanyákat az év egyik napján, rendszerint augusztus 20-án megjutalmazzák és kitüntetik. Ez a kitüntetés az idén is meg lesz és pedig Hajdúvármegyében 12 sokgyermekes anyát jutalmaznak meg. Dr. báró Vay László főispán értesítette Rásó István alispánt, hogy 18 rend ruha, 5 pár cipő és 20 kitüntetés áll rendelkezésre erre a célra. Ezeket a dolgokat a főispán már át is küldte az alispáni hivatalhoz, egyben arra kérte a zalispánt, hogy a jutalmakat augusztus 20-án ünnepélyes keretek között adják át a sokgyermekes anyáknak.

Hajdúvármegyében a következő sokgyermekes családanya kap ju-

tyegyetértésről. Mussolini mondta: mi három dologról álmodunk életünk minden idejében: bölcsőről, erőről, fegyvelemről. Olaszország római a békében és ennek a római-ságnak két neve van: munka és fegyvelem. Az olasz nép megtalálta azokat az erőket, melyek a dicsőséghez vezetnek. A földön, a tengeren, a levegőben végre magáraltalált Olaszország és lelkét, hatalmának nyomait mindenütt ott látjuk.

A lendületes, szónoki szépségekben gazdag beszéd után az előadót lelkesen ünnepelték, aki ezt az ünneplést méltán ki is érdemelte.

talmat és kitüntetését:

Dobi Andrásné (Kaba) 7, Csujá Gáborné (Hajdúnánás) 7, Dániel Pálné (Püspökladány) 12, Balogh Józsefné (Hajdúszoboszló) 11, Árva Sándorné (Hajdúszoboszló) 12, Tibai Istvánné (Hajdúszoboszló) 10, Forgács Ferencné (Hajdúszoboszló) 11, Erdős Mártonné (Hajdúszoboszló) 11, Ludánszky Jánosné (Hajdúszoboszló) 10, Kathi Lászlóné (Hajdúszoboszló) 10, Varga Lajosné (Hajdúszoboszló) 9, Gencsi Sándorné (Hajdúszoboszló) 9, Gajdán Imre (Hajdúszoboszló) 9, Szűcs Sándorné (Hajdúszoboszló) 9, K. Sós Jánosné (Hajdúszoboszló) 9, Szolnoki Bálintné (Hajdúszoboszló) 9, Kapusi Imréné (Hajdúszoboszló) 9 gyermekkel.

## Leégett egy hőrszárító tetőzete a Timár uccán

Könnyen elhatalmasodhat, de így is jelentékeny tűz pusztított tegnap délután a Teleki ucca 82. szám alatt, ahol leégett egy hőrszárító épület tetőzete. A tüzet háromnegyed öt óra tájban vették észre, de már akkor hatalmas füstgomoly tört elő a tetőzet alól, a száraz tetőn villámgyorsan terjedt tova a tűz.

A tüzről azonnal értesítették a tűzoltólaktanyát, ahonnan *Rehák* Tamás parancsnok és *Bíró* Áron gyakornok vezetésével két autó-

szert vonult ki. A tűzoltók hatalmas erővel igyekeztek a tűz elfojtásán, de a száraz tetőzetet már nem lehetett megmenteni és csak egy kis része maradt meg. A további tűzveszedelemnek azonban sikerült elejét venni és egy jó órai megfeszített munka után a tűzoltóság visszatérhetett a laktanyába. A kár megközelíti a háromezer pengőt. A vizsgálat megindult a tűz keletkezésének megállapítása végett.

## Nyilvános árlejtés kiírását kéri az Ipartestület a Nemzeti Bank debreceni palotájának építésére

A debreceni ipartestület a következő iratot intézte a Magyar Nemzeti Bank igazgatóságához:

A debreceni ipartestületben csoportosult építőiparosok köréből olyan panaszok érkeztek hozzánk, hogy a Magyar Nemzeti Bank Debrecenben felépítendő palotáját, a nyilvános árlejtés mellözése mellett, szűkebbkörű megbízások alapján kívánja felépíttetni.

Amidőn a debreceni ipartestület felhívja az igen tisztelt vezérigazgatóság figyelmét azon körülményre, hogy az általános nyomorúság és gazdasági pangás idején szükségesnek véli, miszerint az építkezések ne egy szűkebbkörű társaságnak adassanak ki, hanem azokból az iparosok minél nagyobb száma részesüljön, nehézményez, hogy mellőzték a nyilvános árlejtés kiírását, mert ezáltal módjában lett volna nemcsak arra a debreceni iparosoknak, hogy egy szabad versenyben kialakult s emellett jó munkát szállíthassanak, hanem mód adódna a Nemzeti Bank igazgatóságának is, hogy az általa felánítottendő

palotánál végzett munkálatok megfelelő árban és ennek az árnak megfelelő módon, jó minőségben szállíttassanak.

Amidőn tehát az ipartestület, mint ilyen, tiltakozását fejezi ki a nyilvános árlejtés mellözése miatt, egyben a köz érdekeit tekintetbe véve, szükségesnek tartjuk, miszerint méltóztassék komolyan foglalkozni azzal a gondolattal, hogy a végzendő munkákra — amennyiben a munkák még ki nem adtak volna — a nyilvános árlejtést kiírni méltóztassék.

— Nagyné Mándy Margit sikere a rádióban. Nagyszerű hangversenyt adott tegnap délelőtt a rádióban Nagyné Mándy Margit énekművész, a debreceni úri társaság ismert tagja. A sikeresen összeállított műsorban teljes mértékben érvényesült a kitűnő művész szép csengésű hangja, fejlett énekstílusára. A hangverseny hallgatói igaz gyönyörűséggel hallgatták a pompás hangú művész szobbnél szebb énekszámait.

## A debreceniek győztek a nyirbátori tenniszversenyen

Most folyt le Nyirbátorban a nagy érdeklődéssel kísért tenniszverseny, amelyen igen erős mezőny gyűlt egybe. Kellemes feltűnést keltett a DEAC kiváló tenniszeseinek bravuros szereplése, akik úgyszólván minden számban győztek. A nők közül Dömötör Böske és Ferencsikné, a férfiak közül dr. Kulin László, Farkas Andor és Fülöp Sándor nyújtottak kiválót, különösen dr. Kulin és Farkas vannak nagyszerű formában. Eredmények:

Férfi egyes: a döntőbe került dr. Kulin és Farkas DEAC. 3. dr. Vargha Kisvárdai és Franck Budapest.

Férfi páros: 1. Farkas—Fülöp pár DEAC, 2. Franck Budapest—Klekner Nyiregyháza pár, 3. dr. Vargha és Rovlic Kisvárdai és Vajna—Kepich DTE.

Vegyes páros: 1. Brenner Kisvárdai—Kaprinai Judit DEAC pár, 2. Farkas DEAC—Molnár Lili DTE, 3. Vajna—Acél Edi DTE és Franck—Kubinyi Magda Nyiregyháza.

Női egyes: döntőbe került Dömötör Erzsébet DEAC és Kaprinai Judit DEAC. A döntőt később játszik le. Harmadik Ferencsikné DEAC és Molnár Lili DTE.

A debreceni versenyzőket melegen ünnepelték szép játékuikért és értékes tiszteletdíjakkal lepték meg őket.

A férfi egyes döntőjét szerdán délután játszotta le Debrecenben az egyetemi sporttelepen dr. Kulin László és Farkas Andor. Szép izgalmas mérkőzés után Farkas Andor győzött. Szettbátori tenniszverseny férfi egyes számának győztese Farkas Andor, második dr. Kulin.

## Detektívnek csapott fel egy meglopott kereskedő és felkutatta ellopott varrógépét

Detektívnek is becsületére váló bravurosozást hajtott végre Ujlaki Sándor debreceni kereskedő. éhánny héttel ezelőtt ugyanis ellopott tőle egy varrógépről szóló zálogcédulát. A lopás nagyon bántotta Ujlakit, mert a gépre szüksége volt és anélkül, hogy a rendőrség feljelentést tett volna, maga látott a zálogcédula, illetve a varrógép felkutatásához. Legelső sorban a zálogházban tudakozódott ahol megtudta, hogy a varrógépet kiváltották, de személyleírását adni nem tudtak.

Ujlaki egyelőre nem is törődött a tolvajjal, hanem a varrógépet kereste. Alapos figyellel alá vette a zsidvásárt, majd az ócskavaskereskedőket járta sorba. A kutatás sikerrel is járt, mert egy ócskavaskereskedőnél sikerült is felfedeznie az ellopott gépet. Az ócskavaskereskedő elmondta Ujlakinak, hogy ő nem a gépet vette meg, hanem a zálogcédulát és annak alapján váltotta ki a gépet a zálogból. Arra azonban már nem emlékezett, hogy a zálogcédulát kitől vette. — Ujlaki tovább folytatta a nyomozást, most már a tolvaj után, mivel a gép megkerült. Fáradhatatlanul folytatta a kutatást és az eredménnyel is járt, mert az egyik hordár emlékezett rá, hogy egy fiatalember bízta rá a cédulát értékesítés végett. Meg is adta pontos személyleírását személyleírását a fiatalembernek. Ujlaki azonban most már nem nyomozott tovább, hanem feljelentést tett a rendőrségen és most a rendőrség keresi tovább a tolvajt.

## Rémes éjjeli rablótámadás az Irén uccán

Az eperfa lombjal közül ugrott egy fiatal leányra a rabló.

Néhány nap óta elszánt, vakmerő támadásokat követnek el a város külsőségein. Néhány nappal ezelőtt a Diószegi úton történt rablótámadás, amelynek a tettese még nem került a hatóságok kezére, míg tegnap éjszaka az Irén uccán támadott meg egy fiatal egy vakmerő rabló, aki a támadásnak egy egészen eredeti módját választotta és a fa tetejéről ugrott a támadójára.

Dancsi Ilona, Irén ucca 12. sz. alatti lakos éjjelkor ment haza a munkájából a lakására. Gondtalanul haladt a csöndes uccán, ahol egy lélek sem járt, amikor az egyik útkanyarulatnál ért, ahol az utat szegélyező egyik hatalmas eperfáról, hirtelen egy sötét tömeg zuhant eléje. Dancsi Ilona még jóformán fel eszmélt rémületéből, amikor felgyenesedett előtte egy férfi és

fojtott hangon rákiáltott:

— Egy mukkot se halljak, ha kedves az életed!

Dancsi Ilona meg sem mert mocnani,

mire a rabló nekiugrott és kitépte a kezéből zsebkendőjét, a melyben 3 pengő és egy zálogcédula volt bekötve és azzal elrohant.

A futó alak hirtelen el is tűnt az éjszaka sötétjében. A megtámadott leány nagynehezen magához tért és segítségért kiáltott. A közeli házakból emberek jöttek ki, de már hiába üldözték a támadót, — nem akadtak a nyomára. Dancsi Ilona feljelentést tett a rendőrségen, ahol azonnal megindították a nyomozást, amelyet azonban rendkívül megnehezít az a körülmény, hogy Dancsi Ilona jóformán személynémet sem tud adni támadójáról.

## Nagy tűz pusztított szerdán hajnalban a Veréb dűlőn

Nagymennyiségű szalma és gabonanemű esett a lángok martalékául

A forró kánikula meghozta a tanyai tüzeket is, amelyek rengeteg kárt okoznak a gazdáknak, tehát a legnagyobb óvatosságra van szükség. Szerda hajnalban Csobán János, Hajó ucca 13. szám alatti gazdálkodó, Veréb dűlő 34 szám alatti tanyáján pusztított a tűz, amely a hajnali órákban tört ki. A tűz kiűréséről értesítették a debreceni tűzoltóságot, ahonnan Jakabinyi József vezetése alatt azonnal kivonult egy motoros őrség a helyszínre és hozzáálltak a tűz eloltásához. Mire a tűzoltók kiértek, már lobogó lángokkal égtek a kazlak.

A hajnali szélben rohamosan terjedt tova a tűz és bár a tanya népe teljes számban sietett a tűzoltóság segítségére, minden igyekezet kárba veszett, sőt nagy munkával sikerült megakadályozni, hogy a lángok át ne terjedjenek a tanya épületeire. A tűzvésznek háromszáz mázsa búzaszalma, húsz mázsa árpaszalma, tíz mázsa törek, s valamint még meg nem állapított nagyobb mennyiségű gabonanemű esett áldozatul. A kár jelentékeny. A vizsgálat megindult annak megállapítása végett, hogy mi okozta a tüzet.

## Lindbergh ujszülött kisfiát örök és véredek őrzik

London, augusztus 17. A Lindbergh-házaspár egyik nyilatkozatában kijelenti, hogy rövidesen vissza fog térni New-Jerseyben levő állandó otthonába. Lindbergh kijelentette továbbá, hogy

nem engedheti meg, hogy második fia élete is annyira a nyilvánosság előtt folyjék le,

mert jórészt ez okozta első gyermekük halálát. Meggyőződése szerint gyermekének teljes joga van arra, hogy époly normális körü-

mények között nőjön fel, mint bármely más gyermek. Arra kéri tehát a sajtót, hogy a nyilvánosság mellőzésével tegye ezt lehetővé.

Morrowék kastélyát magánörök és két hatalmas véreb őrzik éjjel-nappal.

Lindbergh gyermekének tragédiája óta tegnap először tér vissza rendes foglalkozásához. Kipróbált egy repülőgépet annak a gyárnak számára, amelynek műszaki tanácsadója.

## Még egy évre Engi Róbert kapta meg a hortobágyi csárda bérletét

Elkészült a hortobágyi csárdában a fürdőszoba.

A hortobágyi csárda bérlete ebben az évben lejárt s ezért a város versenytárgyalást hirdetett a bérletre és ezzel kapcsolatban az ottlevő földék bérletére is. Jellemző a mai nehéz viszonyokra, hogy a versenytárgyalásra csak a régi bérlő, Engi Róbert jelentkezett, aki azonban a tavalyi 148 kg termény helyett

most csak 120 kg terményt ajánlott meg holdankint.

Tekintettel arra, hogy a hortobágyi csárda elég szép hasznot hoz, a polgármester érvénytelennek je-

lentette ki a versenytárgyalást. Az idén azonban már semmi érdemleges intézkedést nem lehet tenni a bérbeadásra vonatkozóan,

éppen ezért a város még egy évre meghosszabbította Engi Róberttel a bérletét,

egyben pedig új és jövedelmezőbb megoldást keres a hortobágyi csárda jövő bérbeadására.

Itt említjük meg azt is, hogy az Idegenforgalmi Tanács anyagi hozzájárulásával dr. Vásáry István polgármester egy jó és bővizű kut furását rendelte el a csárda

mellett. Sajnos, a fúrás nem mindenben felelt meg a várakozásoknak. Előbb 75 méter mélyre furtak le, de amikor ekkor sem tört elő víz, tovább folytatták a furást 122 méterig, ami 1300 pengő tulkiadást okozott.

A polgármester rendelkezésére a 122. méternél beszüntették a további furást, annyival is inkább, mert az új kut vize jó, iható és attól sem kell félni, hogy a kut csöve betömődik vagy használhatatlanná válik.

Igy aztán a polgármester intézkedésére a kutat máris használatba vették, egyben pedig a vizet bekapcsolják a csárdában levő új fürdőszobába, amelyre régóta nagy szükség van. A fürdőszoba már teljesen elkészült és így semmiféle új kiadás nem terheli a várost.

## Tájékoztató a Szent István-napi s rákövetkező vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli érdekeltségével, hogy Szent István napján, szombaton a rendes vasárnapi munkaszünet van érvényben, a Szent István napját követő vasárnapon azonban mindennemű kereskedelmi és ipari árusítás, ideértve az összes huszeműek árusítását is, reggel 7 (hét) órától délelőtt 10 (tíz) óráig van megengedve. Hogy ezen a vasár-

napon a rendestől elütő munkaszüneti rendelkezések vannak érvényben, az onnan van, hogy Szent István napja szombatra esik és így a Szent István napi és vasárnapi munkaszüneti nap egymás után következnek.

A borbély- és fodrászüzletek szombaton Szent István napján és vasárnap egyaránt reggel hét órától déli 12 óráig tarthatnak nyitva.

## Ismeretlen tettes kövel dobálta meg a debreceni zárandokokat, amikor kedden este Máriapócsról hazajöttek

A kő a híveket vezető Papp Gyula szentszéki paróchus vállát érte.

A debreceni gör. kath. hívek most tartották meg a szokásos máriapócsi zárandoklatot. Az idén is részben vonaton, részben gyalog közel ezer hívó ment el Máriapócsra a búcsúra. A gyalogos zárandokok szombaton reggel 6 órakor indultak el Debrecenből Papp Gyula szentszéki paróchus vezetésével, aki úgy menet, mint jövet gyalog tette meg a hosszú út híveinek az élén. Akik vonaton mentek, azok természetesen hamarabb megérkeztek Pócsra és zászlókkal, énekkel fogadták a gyalogos búcsúsokat vasárnap délután. Ekkor résztvettek a körmenetben, majd az istentiszteleten, míg délután 5 órakor a templomban Papp Gyula debreceni gör. kath. lelkész, szentszéki paróchus hatalmas és magas szárnyalású szentbeszédet mondott.

Ezután a hajdúdorogi zárandokcsoporttal együtt a temetőbe mentek, ahol a holtakért imádkoztak. Másnap, hétfőn délelőtt 11 órakor nagymise volt a máriapócsi templomban. Papp Gyula Pócson rengeteg szegény zárandokot megvendéget, ételmet osztott ki köztük, ami természetesen mély megilletődést váltott ki a hívek körében.

Miután megtörtént a búcsúzkodás, hétfőn délután 3 órakor indultak útnak a debreceni búcsúsok. A gyalogmenetet ezúttal is Papp Gyula vezette. A zárandokok kedden este érkeztek meg Debrecen alá, ahol hajdúsámsóni sorompónál egy minden nemes érzéséből kivetkezett ismeretlen ember ostoba és gonosz merényletet kísérelt meg az áthatatos menet és a vezető lelkész ellen. Mikor ugyanis a zárandokok a sorompó környékén jártak,

egy ismeretlen tettes követ dobott rájuk. A követ valószínűen Papp Gyulának szánta, mert szentszéki paróchus vállát érte.

Még szerencse, hogy a kő csak kicsit sebesítette meg Papp Gyulát, aki visszatartotta a felingerelt embereket.

hogy a merénylő után vessék magukat. Szelíd szavakkal lecsillapította a híveket, akik aztán folytatták útjukat a város felé. Az útirány az Árpád tér, Csapó ucca, Piac ucca, Kossuth ucca, Batthyány ucca és Szent Anna ucca volt. A menetnek elébe vonultak a vasúton már előző nap megérkezett gör. kath. hívek, továbbá a római katolikus hívek közül több mint ezren.

Ezután a hívek a gör. kath. templomba mentek, ahol szentbeszédet hallgattak. Szentségimádás és áldás után a zárandokok hazatértek lakásukba.

## Sorozatos balesetek a nagyerdei strandtűrdőben

Tegnap délelőtt ugyancsak rájárt a rúd a strandfürdő vendégeire, mert a szolgálattevő orvosnak háromszor kellett segílyt nyújtani. *Hajócski Miklós* 12 éves gimnáziumi tanuló, Jánosi ucca 56. szám alatti lakos, a meleg medencét elkerítő szögesdrótkerítés mellett olyan vigyázatlanul ment el, hogy a lába beleakadt a drótkba és az egyik ujjáról a körmöt letépte. — *Csösz László* polgári iskolai tanár, Paacsirta ucca 50 szám alatti lakos uzsonázás közben zsebkésével olyan mélyen vágott bele a kezébe, hogy a vérzést csak az orvos tudta elállítani. — A harmadik baleset *Posztócski Julián*nál történt, aki oly szerencsétlenül esett el a betonmedence mellett, hogy a lábát belevágta a medence szélébe és zúzódásokat szenvedett. — A sérülteket a strandfürdő orvosa részesítette segélyben.

— Ha hosszú életű akar lenni, jó kedvre van szüksége? Ezért olvassa a Ludas Matyit. Ára csak 12 fillér.

Nagyothallóknak!  
**SIEMENS-  
PHONOPHOR**  
Budapest, VI., Nagymező-u. 4.  
Díjtalan bemutatás!

## Ma bezárják a Népkonyhát

A tanácsi értekezlet tegnap elhatározta, hogy fedezet hiányában a épkönyhát bezárja. Az utolsó ebédet ma, csütörtökön osztják ki. A Népkonyha ujravaló megnyitására valószínűleg csak a téli hónapokban kerül sor.



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi Intézete jelenti augusztus 17-én:

A nyugati hűvös légtömegek a mai nap folyamán hazánkba is eljutottak. Az első behatolásuk még a hajnali órákban következett be, de az akkor átvonult gyöngye zivattal alig mérhető mennyiségű csapadék esett. A kora reggeli órákban a felhőzet is feloszlott és a felmelegedés újult erővel indult meg, úgyhogy a hőmérséklet legmagasabb értéke a déli órákban 29,6 fok C-ra emelkedett. Délután 2 óra tájban már egy erőteljesebb front ért el bennünket, hatalmas porviharral 0,8 mm csapadék, valamint a hőmérséklet lényegesen súlyyodása volt ennek a következménye. A légáramlás a délután már 3000 m magasságig északra fordult és ezzel a nyugati beáramlás folyamata bezártnak tekinthető. Egy-két nap múlva már újból erőteljesen meginduló hőemelkedéssel kell számolni.

A légnyomás keveset változott. A tengerszintre redukált értékkel reggel 765,1, este 764,6 mm. Esti hőmérséklet 19,6 C fok.

**Prognózis: Még változóan felhős idő várható, a déli órákban esetleg záporral, vagy zivattal és mérsékelt nappali felmelegedéssel.**

**Mussolini üdvözlése.** Mint tudvalevő, az olaszok kormány elnöke, Benito Mussolini ebben az évben tölti be miniszterelnökségének tizedik évfordulóját. Ebből az alkalomból a TESz elhatározta, hogy üdvözlőni fogja a Ducét, aki elsőnek emelte fel a szavát a trianoni béke ellen. A TESz skicci indított és üdvözlő iratokat küldött szét az országban aláírás végett. Az aláírási íveket most kapta meg Debrecen városa. Ezzel kapcsolatban a polgármester ügy intézkedett, hogy az íveket kiadta a társadalmi egyesületeknek, hogy azok végezzék el az aláírások összegyűjtését.

**Házasság.** Dr. Klein László fül-, orr- és gégeorvos és Austerlitz Terka folyó hó 17-én Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

**A városnál le kell bélyegezni az ajánlati lapokat.** Legújabbban a polgármester elrendelte, hogy a versenytárgyalásra beérkezett és bélyegköteles ajánlati lapokat le kell bélyegeztetni. Ezeket a lapokat az egyes ügyosztályok kötelesek lesznek azonnal leküldeni az íktató hivatalba, ahol a felragasztott bélyegeket lebélyegzik. A polgármesternek ez az üdvös rendelkezése már eleve meghusított mindenféle szabálytalanságot.

**Uj fajta gomba, melytől jókedvet lehet kapni.** Matsura dr. híres japán tudós egy gombát fedezett fel, aki ebből a gombából kisebb mennyiséget eszik, rózsaszínben látja a világot és fékezhetetlen jókedvet érez, nagyobb mennyiségben fogyasztva halálos.

**Kovács Lajos** elektrotechnikus vállalatát Kossuth uccáról Miklós u. 9. szám alá helyezte át. Telefon: 11-70.

**Ellopták a feje alól a kabátját.** Pásztor Miklós napszámos, Sarok u. 4. szám alatti lakos tegnap kiment az embervásárra, ahol a nagy melegben elalmosodott. A kabátját a feje alá tette és elaludt. Nagy volt azonban a meglepetése, amikor felébredt, mert a kabátját nem találta a feje alatt. Pannaszat tett a közelben posztoló rendőrnél és az eljárást megindult.

## Három évi fegyházat kapott egy pályamunkás, aki stréberségből merényletet akart elkövetni a miskolci vonat ellen

Érdekes bűnügy a debreceni ítéltábla előtt.

Még a múlt évben történt hogy Varga Pál sajoszentpéteri vasuti pályamunkás ellen vaspálya megrongálásának büntette címén vádat emelt a miskolci kir. ügyészség. Az eset előzménye az volt, hogy egy alkalommal Varga Pál izgatott hangon arról tett jelentést főlötteinek, hogy a miskolc-sajoszentpéteri vonat ellen valaki merényletet akart elkövetni, mert a sineken egy erős vaséket talált. Ezt a vaséket Varga mindjárt be is szolgáltatta az állomáson.

A különös merénylettel kapcsolatban természetesen széleskörű vizsgálat indult meg. Varga azt állította, hogy ott, ahol a vaséket megtalálta, a környéken gyanus alakokat látott ólalkodni. Mikor a bizottság kiszállt a helyszínre semmiféle gyanus dolgot nem tapasztalt.

A vizsgálat tovább folyt és a csendőrség is megindította a nyomozást. A gyanu Varga Pálra terelődött, akit valójára is fogtak. Varga eleinte tagadt, de később beismerte, hogy ő helyezte a vaséket a sinekre.

**Súlyos baleset kurbilzás közben.** Rendkívül súlyos baleset történt tegnap délelőtt a Piac u. 11. sz. háznál. Csór Dezső 13 éves tanuló az apja megbízta, hogy vigyázzon az udvaron levő autóra. A kislány megpróbálta az autót kurbilját forgatni, amely hirtelen nagy erővel visszacsapódott és a kislány karját eltörtte. A kislányt a mentők részcsélték első segélyben, majd kiszállították a klinikára, ahol a törött kart gipszbe helyezték.

**Lopások.** Orosz János péksegéd feljelentést tett a rendőrségnek ismeretlen tettes ellen, aki a lakásáról ellopta a kabátját, amelynek a zsebében 10 pengő volt. Feljelentést tett a rendőrségnek. Nagy Antal horbélytanulónak a Hatvan u. 3. sz. alól ellopták a kerékpárját. A rendőrség keresi a tolvajokat.

**Kirándulás a Gultra Szent István napján.** A MANSz iparos szakosztálya sokszor bebizonyította már életrevalóságát és agilitását. Újabb bizonyítéka ennek az a nagyszerűnek ígérkező, családias jellegű kirándulás, melyet Szent István-napján rendez a Gultra. Indulás délelőtt háromnegyed tizenegy órakor a gulthi faraktártól az erdei kúsvasutai. Ebből batyuból, hűsítő italokból mérsékelt árban a vendéglős gondoskodik. Délután kirándulás a környékre, szórakozás a játéktéren, az erdőben, vagy a zuhanyok alatt. Este szalonnasütés vitt szalonnából. A zenét Nagy Endre ismert és kedvelt bandája szolgáltatja. Visszaindulás 9 óra 40 perckor. Aki egy kellemes napot akar magának szerezni, okvetlenül részvesz ezen a népszerű és olcsó kiránduláson. Már eddig is számosan jelentkeztek s jegyek korlátozott számban még kaphatók Szathmáry Irén titkárnál, Hunyadi u. 23.

— Ugy gondoltam — magyarázta Varga —, hogy ha nem derül ki a tettes, akkor engem megdicsérnek, elő fognak lépni és talán még jutalmat is kapok.

Az előléptetés azonban elmaradt, ehelyett Varga Pál ellen vasuti pályatest megrongálása miatt indult eljárás. Az ügyet hónapokkal ezelőtt tárgyalta elsőfokon a miskolci törvényszék, amely a vádirat szerint mondogta ki bűnösnek Varga Pált és ezért őt 3 évi fegyházra ítélte.

Az ítélet ellen úgy a vád, mint a védelem fellebbezést jelentett be. Így került azlan ez a rendkívül érdekes ügy a debreceni ítéltábla elé, ahol szerdán délelőtt tárgyalta Varga Pál bűnpörét dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök büntelőtanácsa. Az iratok ismertetése, majd pedig a perbeszéd elhangzása után a tábla helybenhagyta Varga Pál 3 évi fegyházbüntetését.

Az ítéletben a főügyész megnyugodott, a vádlott és védője azonban semmiféle panaszt jelentett be a kir. Kúriához.

**Megkerült az ellopott kabát, de nem volt benne a 40 pengő.** Megírta a „Debreceen”, hogy a Rákóczi uccai piacon néhány nappal ezelőtt egy szemfüles tolvaj alaposan megkárosította Varga József Csordás u. 11. sz. alatti lakost, aki a piacon gyümölcsöt árult. Varga ugyanis, amíg a vevőkkel foglalkozkodott, a kabátját, amelynek a belső zsebében 40 pengője volt, a kézikocsira akasztotta. Mikor azonban hálat fordított a kocsinak, egy szemfüles tolvaj a kabátot ellopta a kocsiról. Varga feljelentése alapján a rendőrség megindította a nyomozást, amely most eredménnyel járt, amennyiben a kabátot sikerült is megtalálni egy Csapó uccai terménykereskedőnél, aki azt mondogta, hogy a kabátot egy ismeretlen nő hagyta nála azzal, hogy visszamegy érte, de azóta sem jelentkezett. Természetesen a kabát zsebéből hiányzott a 40 pengő. A rendőrség most tovább nyomoz és keresi az ismeretlen nőt, aki a kabátot letette a terménykereskedőnél.

**Az osztálysorsjáték tegnapi húzásokon 5000 pengőt nyert:** 6797. 4000 pengőt nyert: 79221. 3000 pengőt nyert: 21088. 2000 pengőt nyertek: 55944 65334 69288. 1000 pengőt nyertek: 6462 9672 15204 39232 52306 62532 65388 78941. 800 pengőt nyertek: 8418 17373 17609 27285 62897 67269 71452 76695 77462 83199. 600 pengőt nyertek: 3121 5456 6814 35893 40199 52809. 500 pengőt nyertek: 2780 4605 5009 1460 21735 43591 51925 69839 79784 80861 81691 83025. 400 pengőt nyertek: 485 1365 2550 4717 7235 7723 9107 12264 13644 14519 14605 15184 22600 24401 26274 30411 30891 36379 37747 39334 42132 39395 49823 50367 56949 57174 62345 64064 64608 71385 75017 75666 79720 8288 33057.

**ÁLDOTT ÁLLAPOTBAN LEVŐ NŐK** és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat főképviselője a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerlárokban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.



**Özv. Polgár Tóth Istvánné szül. Györösy Erzsébet** élt 73 évet. Temetése f. hó 18-án délután 5 órakor lesz a Köztemető II. osztályu ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után ugyanazon sirkerbe. — A temetést Fehértői tem. vállalata rendezzi.

## ANYAKÖNYVI HIREK.

**Születések:** Pál József gazdálk. leány, Eszter Hiripi Imre kocsis leány, Irén; Pataki Mihály cipész mester, leány, Magda; Szabó Károly közs. jegyző, fiu, László; Préz Benő kárpitosmester, fiu György; dr. Simon Jenő orvos leány, Éva. — És 3 törvénytelen újszülött és egy halvaszületés.

**Halalozások:** Özv. Papp Mihályné Molnár Zsuzsanna, ref., 77 éves, Csokonai u. 19. Pap Viktor, g. kath., 62 éves, Jánosi u. 87. Szabó Imre, ref., 87 éves, Nemes u. 19. József Márton, ref., 3 hónapos, Kabbar u. 13. Özv. Tóth Istvánné Györösi Erzsébet, ref., 73 éves, Varga u. 39. Özv. Marmorstein Ábrahámné Róth Mária, izr., 83 éves, Széchenyi u. 7. Székely József, r. kath. 67 éves, Csokonai u. 40. Jenei Sándor, ref., 47 éves, Fülöp u. 11. Debreczeni Eszter, ref., 73 éves, Ispolyai 12. Poór Ferenc, ref., 13 éves Teleki u. 74.

**Házasságok:** Dani Ferenc—Nagy Aranka; Erdei Antal—Szabó Rák hel; Farkas Lajos—Pócsi Róza; Szabó Gyula—Novák Ilona; Kátona János—Nagy Erzsébet; Tasnádi Sándor—Kovács Róza; Sándor László—Goóz Julia; Papp István—Draha Mária; Bász Béla—Fischer Margit; Paczók János—Gó Julia; Pór Sándor—Tornyai Lidia.

**Kenyérvágás közben elvágta t kezét.** Gyarmati Ferenc Malvin ucca 6. sz. alatti lakos tegnap délben kenyérvágás közben elvágta kezét. Az éles kés azonban hirtelen beleszaladt a kezébe és nagy vágást ejtett rajta, a mentőket kellett hívni a nagyfokú vérzés elállítására.

**Akit helvencny unoka és dédunoka gyászol.** Pécsváradról jelentik Pusich János jómódú, gazdálkodó 96 éves korában szívinfarkus meghalt. Az aggyastyán sohasem volt beteg és halála előtt is még a Tóvölgyben lévő szőlőjében volt. Helvencny unokája és dédunokája van.

**Éles lövészet.** F. évi szeptember 1-én és 2-án a Sárkut tanyánál levő harszerű löteren a pallagpusztai vasuti állomás közelében éles lövészet lesz. A löteret a napokon a lövő alakulat 6.30-tól 17 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen—Sámszon közötti országúton a forgalmat a lögyakorlat vezetője, a gyorsan mozgó járművek részére (gépkocsi, kerékpár stb.) esetenként meg fogja nyitni. A forgalom ezen idő alatt Debrecen és Hajdúsámszon között csak a városi tanya és Sándor tanyán át lehetséges.

**Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:** Kossuth, Piac u. 26. — Reménység, Csapó u. 22. Isteni gondviselés, Petőfi tér. — Csokonay, Mester u. 43. — Mátyás király, Nyilastelep, Márton Kálmán ucca 1.

**Özzadás és kellemetlen tünetei megszűnnek**

**mindenkinek ha NOVOLA kenőcsöt HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P**

Készíti: ARANY ANGAL gyógyszerár

DEBRECEN, PIAC és SZT. ANNA u. SAROK ALAPÍTÁSI ÉV: 1670.

## Néhai Semsey Andor emlékezele

A néhai Semsey Andor emlékére évente szokásos szentmisét ma tartották meg Balmazújvárosban a kegyuri templomban, amelyen a község társadalmának képviselői osztálykülönbség nélkül megjelentek. A misét Nagy Antal celebrálta. A vitézek Semsey szakasza teljes számban jött el vitéz Lázár Károly testőrőrnagy vezetésével. Községet harsányi Béla főjegyző és Bak János főbíró képviselte. Az új városi Semsey uradalom tisztikarát Kisfaludy Árpád jószágigazgató vezette, míg a többi Semsey-uradalmat Kisfaludy László jogtanácsos képviselte. A fővárosból is számosan érkeztek. A gyászisten-tisztelet után a Semsey-kastélyban vitézi ebéd volt, mely előtt a boldog emlékü főúr érdemeit Mogoróssy Hlavaty Imre, a Barsay-gimnázium tanára méltatta mélyszántású beszédben.

## Ma érnek véget a Nyári Egyetem előadásai

A tegnapi napon délelőtt 9 órakor Juhász Géza fejezte be „A magyar költői stílus fejlődése” c. előadását. Ez alkalommal a romantizmus került sorra. Hangsúlyozta a kiváló előadó, hogy ez az előadássorozat több volt mint stílustörténet.

Aztán dr. Wallisch Oszkár tartott gazdag illusztrációs anyaggal vetített képes előadást a szicíliai arab művészetről. Bevezetőül Sziciliát ismertette — képeken —, majd a szicíliai építészetre került a sor. A közönség lenyűgözve szemlélte a káprázatos szépségű szicíliai épületeket, templomokat. Mellettük az antik kultúra maradványait, a régi templomokat is bemutatva a kiváló előadó. Van templom, ahol a régihez építették hozzá és rá az új templomot. A gazdaságában és lenyűgöző hatásában képzeletünket messze felülmúló előadás után következett.

Dr. Rugonfalvi Kiss István professzor ez alkalommal fejezte be a nemzetiségi eszme fejlődéséről tartott előadássorozatát. Előadásai messze felülmúlták a szokásos történelmi előadások érdekességét és értékességét, hiszen ez a kérdés a mai utódállamok keletkezésével és Magyarország mai helyzetével szorosan összefügg s ezek a kérdések csak a nemzetiségi eszme történetének ismerete mellett érthetők meg igazán.

Délután tartotta meg egyetlen németnyelvű előadását az egyetem életfani inézetében Zih Sándor egyetemi magántanár „Az izmok funkciójáról”. Este nyolc órakor eGorges Roux tartotta meg második előadását a közép-európai kérdéssről. Erről a nagyjelentős Cégű előadásról külön cikkben számolunk be.

### A MAI NAP.

Délelőtt 9—10: A szobrászat története. Nagy József előadása magyarul.

10—11: G. Terranova: Magyarország a háború után (olaszul).

11—12: Wallisch O.: Madách Imre (vetített képekkel, olaszul).

Délután fél 5 órakor a Nyári Egyetem ünnepélyes bezárása. Bizonyítvány és jutalomkönyvkiosztás. Ez az ünnepély az egyetem előcsarnokában lesz. Itt adjuk a n. é. közönség tudomására, hogy csak a Nyári Egyetem beiratkozott hallgatói vehetnek részt. Ezenkívül meghívókat is bocsátottunk ki s belépőjegyük ezek a meghívók fognak szolgálni.

Pénteken délben a Nyári Egyetem hallgatói elútatnak Budapestre a Szent István-napi ünnepekre.

Vigszínház  
ROZSNYAY-  
BALETT.

Uránia  
STROGOFF  
MIHALY.

Apolló  
DRAKULA

Előadások kezdete mindhárom mozgóban 7 és fél 10 órakor.  
A Vigszínházban kedvezményes jegyek nem érvényesek.

## A villanypóznát ölelgető, félig meztelen ittas embert elgázolta az autó

A debreceni törvényszék felmentette a vádlott autóvállalkozót és a soffírt.

A debreceni törvényszéken több mint egyhónapos nyári szünet után dr. Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa tegnap délelőtt ismét megkezdte a tárgyalásokat. — Tegnap két berettyóújfalui lakos került a vádlottak padjára, akik ellen gondatlanságból okozott emberölés büntetése címén indult eljárás.

A két vádlott: Svéd Antal berettyóújfalui autófuvarozó és a soffírtje: Szemere János a múlt év decemberében ugyanis az egyik Zsáka felé vezető országúton halálragázották Kiss István zsákai földművest. A halálosvégű gázolás előzményei a következők:

Szemere János soffír, Svéd Antallal Berettyóújfaluból elindult Zsáka község felé, hogy bizonyos pénzbeli ügyeiket elintézzék az egyik környékbeli községben. Az autó mintegy 60—70 kilométer sebességgel száguldott az országúton mikor egyszerre csak azt látták, hogy

egy ismeretlen ember düllöngözve az útszéli villanypóznát ölelgeti és mondhatni ádámkosztiumra van vetkezve.

Szemereék lelassították az autójukat és alig 25 kilométeres sebességgel folytatták útjukat.

Már majdnem a düllöngöző emberhez ért az autó, mikor az ittas ember eleresztette a villanyfát s hanyatvágódva az autó elé esett. Szemere mepróbált fékezni, de már nem lehetett, mert olyan közel voltak az ittas emberhez, hogy a gázolás elkerülhetetlen volt, állítólag az autó fékzalagja is el volt szakadva, ami aztán eleve kizárta a gyors fékezést és így az autó keresztül hajtott az ittas emberen.

A szerencsétlenség után Szemereék értesítették az esetről a csendőrséget, amely az eszméletlen állapotban levő ember zsebében talált iratokból megállapította, hogy Kiss Istvánnak hívják és hogy Zsáka községbeli lakos. Kiss a csendőri igazoltatás után Szemereék az autójukba tették és bevitték a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá vették, de segíteni a szerencsétlen emberen már nem lehetett, mert súlyos belső sérüléseibe belehalt.

A tárgyaláson a vádlottak beismerték, hogy elgázolták Kiss Istvánt azt azonban tagadták, hogy a halálesetért őket terhelne felelősség. Szemere előadta, hogy a fékzalag már régebbi idő óta rossz állapotban volt s erre figyelmeztette is Svédet, aki azonban azt még a mai napig sem javíttatta ki. Svéd ezzel szemben tagadta, hogy őt figyelmeztették volna a fékzalag elszakadására és humorosan fejtegette, hogy ő mennyire nem ért az autóhoz.

— Annyit értek én az autóhoz — mondotta — mint a tyúk az ABC-hez. — Elővábként is az én foglal-

kozásom férfiszabóság és én csak a tüt tudom forgatni nem pedig len a kormánykereket.

Ezután a tanukat és az autó szakértőt hallgatták ki, akiknek a vallomásából megállapították, — hogy a szerencsétlenségért a két vádlottat semmiféle felelősség nem terheli.

Az autós szakértő annak a véleményének adott kifejezést, hogy a soffír által előadott az a tény, — hogy a fékzalag el volt szakadva, nem igen felel meg a valóságnak, mert megállapítása szerint a szalag a szerencsétlenség megtörténte előtti pillanatokban előállott erős fékezéstől szakadt el.

A tanuvallomások és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék Svéd Antal és Szemere János vádlottakat az ellenük emelt vád ellen annak következményei alól felmentette. Az ítélet ellen a vád képviselője semmiségi panasszal élt.

Bihar vármegye Derecske község előljáróságától.

2508—1932. szám.

### HIRDETMEY.

Derecske község előljárósága a képviselőtestület 119—1932 kgy. sz. véghatározata alapján 1932 augusztus 29-én délelőtt 11 órakor a község háza tanácstermében nyilvános árverésen haszonbérbe adja 1933 január 1-től hat egymásután következő évre Derecske község tulajdonát képező 1 drb. kettős nyitott kemencéből álló cserép- és téglagyárat tartozékaival és mintegy 2 kat. hold szántófölddel.

Az árverésen elért és tett ígéret a haszonbérletre kötelező, míg a községre nézve a törvényhatóság jóváhagyása után esz jogerős.

Az árverési feltételek a főjegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Derecske, 1932 augusztus 14-én.

Főjegyző.

## Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4 P. Pensiók 7.50 P-től

Egy ágy nál 10%, két ágy nál 20% engedmény e lap olvasóinak.

## PICCARD STARTRA KÉSZÜL.

Dübendorf, augusztus 17. A dübendorfi repülőtérén Piccard vezetésével délután hozzáfogtak a start előkészítéséhez. A bútorszállító kocsin megérkezett a ballonburkolat. Felszereltek hat fényszórót és azt ki is próbálták.

## A NÉGY ÉV ÓTA TARTÓ KERESKORCSOLYA-VERSENYT MÁR CSAK HÁRMAN FUTJÁK.

A versenyzők közül 73 meghalt. London, augusztus 17. Maurice Walton 27 éves angol sportember világszerte kerékeskorcsolya-versenyén Camdenbe érkezett. (New-Jersey.) Négy év óta versenyez és ez idő alatt 40.412 mérföldet tett meg. A versenyen 632-en indultak, akik közül 73 meghalt, a többi kiesett és most már csak három folytatják a küzdelmet. A feltételek szerint 8 év alatt 60.000 mérföldet kell megtenni,

csak székben szabad aludni, nem szabad húst enni, vagy tejet inni.

Minden versenyzőt két ellenőr figyeli. Első díj 70.000 dollár. Egy filmvállalat és egy élelmiszer-cég rendezi a versenyt.



### TERMÉNYTÖZSDE.

A hivatalos forgalom megnyitása után a határidőpiacra 30—30 filléres árcsökkenések voltak a márciusi és októberi búzánál, de az üzletidő második felében lényeges fordulat állott be. Mindkét határidőnél 40—50 filléres áremelkedések keletkeztek. Egyik verzió szerint Ausztriába sikerült elhelyezni bizonyos búzakontingenst, más verziók szerint Svájcba. A kész-árúvásáron a búza és a tengeri 10—10, az árpa 10—15, a zab 20, a korpa 5 fillérral olcsóbbodott.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 13.58—13.60, márciusra 14.74—14.75. Rozs októberre 8.70—8.75, márciusra 9.78—9.80. Tengeri szeptemberre 8.88—8.90.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 13.65—13.90, 78 kg-os 13.80—14.05, 79 kg-os 13.95—14.10, 80 kg-os 14.05—14.30, felsőtiszai 77 kg-os 13.40—13.60, 78 kg-os 13.55—13.75, 79 kg-os 13.70—13.85, 80 kg-os 13.80—14.00. Rozs 7.80—8.20, tak. árpa I. 10.10—10.40, tak. árpa II. 9.60—9.85, zab I. 10.50—11.00, zab II. 10.00—10.30, repce 23.50—24.00, tiszai tengeri 15.00—15.10, korpa 7.75—7.85.

### Csikágói zárlat.

Búza szeptemberre 51 (51 és egynegyed), decemberre 54 és egynegyed (54 és háromnegyed), májusra 59.

Tengeri szeptemberre 31 és egynegyed (31 és egyketted), decemberre 32 és háromnegyed (33), májusra 37 és egyketted (37 és egyketted).

Zab szeptemberre 16 és egynegyed (16 és ötnegyed), decemberre 18 és egynegyed (18 és háromnegyed), májusra 21 (21 és egyketted).

Rozs szeptemberre 31 (31 és ötnegyed), decemberre 34 és egynegyed (34 és háromnegyed), májusra 39 (39 és háromnegyed).

### Debreceni

termény- és takarmányi árkak. Búza 19.00—11.50 és a boletta rozs 7.00—6.50 és a boletta, árpa 9.50—9.00, zab 10.00—9.00, tengeri (6) 17.00—16.50, lucerna 5.70—4.90, széna 5.50—4.00, búkköny 4.00—3.50, alomszalma 2.50—2.00.

Az iverges szakosztály f. hó 18-án, csütörtökön este hét órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Szakosztályi elnök és alelnök választás.

2525—932. I.

**HIRDETMÉNY.**

Folyó évi augusztus hó 20-án, szombaton délután 5 órától a Magyar Uszóversenyt keleti kerülete uszóbajnoki versenyt rendez.

A versenyen a magyarországi válogatott vízpoló (B) csapata és a keleti kerület válogatott vízpoló csapata is fog mérkőzni.

Az uszóversenyeket és a vízpolómérkőzést 20 filléres program megváltása mellett a városi fürdőben levő fürdővendégek megtekinthetik.

A mérkőzés megtekintésére belépőjegyek nem adatnak ki, így a mérkőzést csak a fürdővendégek tekinthetik meg.

Az uszómecenét szombaton délután

5 órától kizárólag az uszóversenyen résztvevők használhatják.

Debrecen, 1932 augusztus 13.

Polgármester.

.....



**NAGY MEZŐNYÓK  
ÉS JÓ EREDMÉNYEK JEGYÉBEN  
ZAJLOTT LE A DTE ATLÉTIKAI  
VERSENYE.**

A DTE hétfői országos atlétikai versenyre a legteljesebb siker jegyében zajlott le, amit legjobban jellemez, hogy az egyes számokban igen szép

számú versenyzők indultak el és országos viszonylatban is jó eredményeket értek el. Az eredmények közül kiemelkedik Sárváry (BEAC) 36.1 mp-es ideje 300 m-en, amely a legjobb ideje eredmény, mögötte Szász (DTE) és Czákó (BEAC) 36.4 mp-es ideje jobb a kerületi rekordnál. 1000 m-en a legjobb főiskolai futó, Govrik ért el jó időt, de a helyezettek ideje is kielégítő, tekintve a lassu kezdést. Egészen elsőrangú Kurucz 180 cm-es magasugrása és Végh 13 m. 53 cm-es súlydobása. Értékesek a DTE jóképességű atlétáinak a diszkoszvetésben, távolugrásban a 100 m-es síkfutásban elért eredményei is, úgyhogy a DTE verseny minden tekintetben sikerültnek mondható.

**A MAGYAR  
ATHLETIKAI SZÖVETSÉG  
KELETI KERÜLETE**

csütörtökön 19 órakor az egyetemi sporttelepen a vidéki bajnoki versenyen való részvétel, azonkívül az ősi kerületi bajnoki versenyek megrendezése és kerületi rekordok hitelesítése stb. ügyben intézőbizottsági ülést tart, melyre a kerület tisztikarának megjelenését kéri az elnökség.

**FELHÍVÁS.**

Felkérem a DKASE és Textilgyár játékosait, hogy csütörtökön délután 5 órára a DKASE pályán tartandó tréningen megjelenni szíveskedjenek.

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27—88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

# APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27—88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetéseket díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetéseket és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetéseket csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetünk. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérbán) tudhatók meg.

**Levelezés**

**Magánnyomozóiroda**  
Attila-tér 6. Telefon:  
31-91. Nyomoz, megfigyel, informál. Gálócsy  
v. ny. detektív.  
560—VIII-29

**Alkalmazást keres**

**Egy**  
jobb megjelenésű árva  
fiatalember örökbe —  
vagy szobainasnak el-  
menne. Wesselényi u.  
95. 973

**Alkalmazást nyer**

**Fűszerszakmában**  
bevezetett helyi ügy-  
köt felvezetek. Adorján  
fűszerüzlet, Piac u. 56.  
962

**Ügynököt**

kereskedők privátok látogatására felvezetek bevezetett cikkek eladásához. Reich, Domb u. 4. 984

**Jómunkás**

borbélyeségéd 20 pengő havi fizetéssel, kosztal, lakással azonnal felvétetik. Auspitz Dávid, borbély. Balkány. 974

**Népbiztosítási**

szagatban jártas üzletszerzők fix és jutalékra felvételnek. Piac u. 58. 983

**Részletügynökök**

csak jól bevezettek kerestelnek. Nagyváros u. 14 (uccai lakás). Jelentkezés d. u. 1—3-ig. 984

**Csizmadiaság**

felvétetik. Jánosi uca 43. 986

**Alkalmazást nyer**

**Jól fizető**  
mindenest keresek kis családnak szeptemberre kitűnő bizonyítvány megkívántatik. Jelentkezés e hó 25-ig este. Cím: Bessenyei uca 6. 970

**Bejárónőt**

keresek délelőttre. Bihari u. 4. Vágóhid felé. 995

**Alkalmazást keres**

**Megbízható**  
lú, rendszeres szorgalmas, középkorú hadi özvegy, ki a háztartási munkák elvégzését vállalja, — kis családnak ajánlkozik vidékre, — nem nagy fizetést, csak jó bánást kér. Cím a kiadóban. 990

**Ajánlat**

**Budapestben**  
Szent István hetére — több időre is — két szoba jutányosan kiadó. I. Horthy Miklós út 8. III. 5. 981

**Parádra**

vinnék vasárnap reggel 2—3 utast vonatárban autóval, csak adautazásra. Cím a kiadóban. 993

**Autó, motor, kerékpár**

**Egy**  
jó és csinos üzemképes 4 üléses autó olcsón eladó. Jókai u. 13. Gottlieb. 979

**Női kerékpárt,**  
használtat, jó állapotban lévő keresek. Cím: Varga-utca 21. szám. 977

**Kereslet**

**Kedden**  
este 9 és fél egy óra közt Vigaszínházban — vagy Vigaszínház — püspök-utalona utvonalon elveszett női karkötő aranyóra. — Becsületes megtaláló jutalmat kap. Szerkesztőségbe kerjük. 982

**Élelmiszer, ital**

**Teavaj**  
naponta, friss, igen jó ízű, negyedik kilogramos csomagolásban kis tételben kapható. Cím a kiadóban. A-11.

**Kiadó lakás**

**Egyszobás,**  
konyhás lakás mellék-  
helyiségekkel, kerttel együtt kiadó. Vénkert, Sinaí u. 26. 987

**Uccai**  
szép új szoba, konyha, speiz elsejére kiadó. — Eötvös u. 68. 942

**Egyszobás,**  
előszobás lakás azonnal, nagy lakás novemberre. Kossuth 12. 997

**Kiadó**  
új épületben két szoba, elő- és fürdőszoba, — konyha, speiz. Széchenyi út 25b. 994

**Kétszobás**

lakás kiadó. Meszena u. 19. 998

**Kiadó lakás**

**Piac u. 72.**  
szám alatt egy 6 szobás lakás, mely alkalmas klub vagy társas-kör céljaira. Egy 4 szobás, hallos lakás azonnal kiadó. Érdeklődni lehet egész nap a házfelügyelőnél. 549

**Öt szobás,**

modern uccai lakás — azonnal kiadó. Értekezhetni Kállér bútorgyártó. 803

**Öt szobás**

modern emeleti uccai lakás kiadó november 1-re, ugyanott 2 földszinti uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek azonnal kiadó. Szent Anna 9. 978

**Kiadó**  
november 1-től Csapó ucca 36. szám alatt egy négyszobás uccai lakás mellékkelhelyiségekkel. — Értekezni ugyanott a házmeesterrel. 989 VV

**Kiadó lakás**

**Kiadó**  
4, 3, 2 szobás modern lakás Arany János 48. 917

**Bútorozott szoba**

**Csinosan**  
bútorozott különbejárható szoba azonnalra kiadó. Özv. Pribil Gyuláné hadiözvegy, Csapó ucca 41. 904 A.

**Üzlet, műhely, raktárhelyiség**

**Üzlethelyiség**  
piaconál, Csapó 41. kiadó. Értekezhetni Szent Anna 7. 991

**Azonnal**  
kiadó két üzlethelyiség, raktárral, vízvezetékekkel és mellékkelhelyiségekkel, Hunyadi utca 11. Értekezni házmeesterrel. 465—IX-4-ig

**Kiadó**  
fűszerüzlethelyiség szeptember 1-re. Árpádkert, Vasvári Pál utca 10. sz. 971

**Atadó üzlet, vendéglő**

**Korosma**  
forgalmas országúton szép helyiségekkel, olcsó bérletű kiadó. Vajth fűszerkereskedőnél, Árpád tér. 995

**Ingóság eladás**

**Irodai**  
üvegfal, íróasztal, puldok, üres ládák eladó. Arany János ucca 26. 963

**Kütszivatnyó**

van eladó. Könyök utca 8 szám. 983

**Eladó ház**

**Eladó**  
ház. Sürgősen. Két szoba, konyha, spájz, előszoba, veranda, fürdőszoba 300 négyszögű földdel minden elfogadható áron. Vasvári Pál u. 12. 972

**Földbérlet**

**Haszonbérbe**  
kiadnám 80 kat. hold tanyás birtokomat. — Báthory István, Gáborján. 989

**Eladó állatok**

**Eladó**  
fajliszta német vadász vizsla kölykök. Ugyanott bútorozott szoba kiadó. Megtekinthetők. Kossuth u. 69. sz. 982

**Felelős szerkesztő:**

**PÁLFY JÓZSEF**  
—  
A Tiszántúli Könyv- és Lankiadó Rt. kiadása.

**Diákok!**  
keres teljes ellátásra:  
a legbiztosabb eredmény, ha a  
**MEGTEKINTÉSEK**  
APRÓHIRDETÉSI  
ROVATÁBAN HIRDETI MEG.

**Államilag**  
ellenőrzött baromfi-  
leped Debrecen szomszéd-  
ságában halálest miatt  
sürgősen bérbeadó. Bér-  
let baromfiival fizethető  
— Szép lakással 400 da-  
rab fűtőjével, Boeska-  
kert, Hajdumegy. 985

**Zálogcédulázzal**  
vesz, elad hosszabbít,  
varrógépek, bútorok —  
raktáron. Csapó u. 39.  
228-VIII-24.

**Pénz**

**2500 pengő**  
kölesönt keresek, 40  
hold föld és ház első-  
helyi betáblázásra. —  
Ajánlatokat „Törvényes  
kamat” jellegre a kiadó-  
ba kérek. 633

**Elveszett**  
hetedikén egy kulcs-  
csomag. — Megtalálójá  
illő jutalomba részesül,  
ha beszolgáltatja Péter-  
fia u. 21., keresztépület. 987

**Diákokat keres**

**Középiskolás**  
tanulóknak jutányosan  
ad teljes ellátást. Má-  
tusz tér négy szám, har-  
madik ajtó. 988

**Bútor**

**Ebédlő**  
és uriszoba bútorozott  
teljes garnitúrát csak  
elsőrendűt keresek. —  
Részletezett ajánlatot  
ármegjelöléssel „Bútor”  
jelige alatt a kiadóba  
kérek. 607

**Kiadó**  
azonnal Jókai uccán  
magános udvarban  
négyszobás lakás. Érte-  
kezhetni Csokonai u. 7.  
1000

**Egyszobás**  
lakás 10 P havi bérlet  
kiadó. Honvédtemető u.  
10. 995

**Kiadó lakás**

**Kiadó**  
kétszobás, konyhás elő-  
szobás uccai lakás. Ber-  
csényi utca 38. Ára ha-  
vi 65 P. Érdeklődni Ba-  
logh Mihályné, Fancso-  
vics u. 3. Nyilastelep. 929

**Két- vagy három-  
szobás lakás előszobá-  
val, konyhával kiadó.**  
Szappanos u. 11. 653